Урок   
русского   языка

5 класс

Учитель: Л.Б. Ткаченко

Тема: «Антонимы»
    
Цель: дать школьникам понятие об антонимах, познакомить с отличительными особенностями антонимов, показать роль данных слов в тексте; обучать умению  подбирать антонимы к словам и находить их в тексте; развивать орфографическую зоркость,        развивать речь учащихся, обогащать словарный запас; развивать сообразительность, мышление, внимание, память; создать у учащихся положительную мотивацию к уроку русского языка путем вовлечения каждого в активную деятельность; формировать культуру речи, любовь и внимание к слову, доброе отношение друг к другу.
Наглядность: учебник, карточки с тестовыми заданиями, демонстрационные карточки по теме «Антонимы».
Ход урока
 

         I.   Организационный момент.
 Здравствуйте те, кто, может быть, не выспался. Здравствуйте те, у кого плохое настроение. Здравствуйте те, кто с нетерпением ждет каникул. Здравствуйте те, кто сегодня будет хорошо, активно работать на уроке.
II. Актуализация опорных знаний.

1. Интеллектуальная разминка «Закончите предложение».
1) Лексикология  - это… 

2) Лексика – это…

3) Лексическое значение слова – это…
4) Слова, имеющие несколько значений, называются  …..
5) Слова, имеющие одно значение, называются …..
6) Слова могут иметь значение прямое и … (переносное значения )
7) В словосочетании золотая осень – слово золотая имеет… (переносное значение)
8) В словосочетании золотое кольцо – слово золотое имеет… (прямое значение)
9) Слова, различные по звучанию и написанию, но близкие по лексическому значению – это  … (синонимы).
2. Проверка  Д/З
III. Мотивация учебной деятельности. Объявление темы и цели урока.
         Продолжаем наше путешествие по удивительной стране слов.
Сегодня мы узнаем  еще об одной группе слов, входящих в лексику. Эти слова делают нашу речь ярче, богаче, выразительнее. Это слова, которыми пользуются все люди на свете ежедневно.
         У известного русского поэта В.Маяковского в одном из стихотворений говорится: 

Крошка сын к отцу пришел.
                                                И спросила кроха: 
                                                «Что такое хорошо
                                                И что такое плохо?»
 

· А как вы бы ответили на этот вопрос?
 

     (Хорошо, когда ясно, солнце светит;

     плохо, когда пасмурно, дождь идет;
     хорошо, когда люди счастливы;
     плохо, когда у них горе;
     хорошо, когда люди здоровы;
     плохо, когда люди болеют)
 

· Значит, появляются слова
 

          ясно – пасмурно
          счастье – горе
          здоровье – болезнь
 

· - Что вы можете сказать о лексическом значении этих слов?
      (Значения слов противоположны по смыслу)
  
Итак, тема нашего урока «Антонимы».
      (Учащиеся записывают в тетрадь)
IV. Восприятие и усвоение учебного материала.
Итак, антонимы – это слова …(найти в учебнике определение и прочитать самостоятельно) ( учебник, стр. 137)
V. Закрепление знаний, умений и навыков.
1. Работа с учебником. Выполнение упражнения 303 (у доски)
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА  «Мороз – жара». Упражнения для глаз.
2.  Игра «Антонимы в пословицах»    Закончить пословицу.
1) Ученье – свет, а неученье – ( тьма)
2) Знай больше, а  говори ( меньше)
3) Ласточка день начинает, а соловей ( кончает)
4) Смелый побеждает, а трус ( погибает)проигрывает
5) Лучшая вещь новая, а лучший друг ( старый)
6) Мир строит, а война ( разрушает)
3. Ребята, правильно ли употреблены антонимы: 

(Подготовленные заранее ученики разыгрывают сценки)
Вера, 3 года.

Просит маму попрыгать с нею вместе, мама отказывается:

– Я уже старенькая, прыгать не могу!

Внимательно оглядела маму:

– Нет, мамочка, ты новенькая.


Антоша, 4 года.

– Мама, а что это такое?

– Проигрыватель.

– А почему проигрыватель?

– Потому что пластинки проигрывает.

– А кто выигрывает?

Многозначное слово может иметь несколько антонимов в зависимости от того, в каком значении оно употребляется.
4. Подобрать к словосочетаниям синонимы, затем – антонимы
Легкий рюкзак –   …               ( нетяжёлый, тяжёлый)

легкая задача –      …               ( простая, трудная)

легкий мороз –       …               (слабый , сильный)

5. Ребята, если внимательно присмотреться к тому, что нас окружает, то можно найти много антонимов.

· Работа с демонстрационными карточками по теме «Антонимы».
· Сообщение ученика «Антонимы в нашей жизни»

6. Выполнение тестовых заданий. Взаимопроверка.
1. Найдите лишнее слово:
            А) древний
            Б) старый
            В) строгий
2.Найдите синоним к слову умный:
           А) щедрый
           Б) сообразительный
           В) хороший
3. Какие пары являются антонимами?
           А) печаль – радость
           Б) закрыть – заснуть
           В) жара -  пекло
4. Найдите антоним к слову добрый:
           А) беспечный
           Б) злой
           В) трудный
5.Найдите верное суждения.
            А) Однозначные слова имеют только одно значение.
            Б) Синонимы – противоположные по значению слова.
            В) Лексическое  значение слова можно найти в  орфографическом словаре.
6. Найдите пару, в которой неверно подобран русский синоним к иноязычному слову:
             А) финал - конец
             Б) антракт -  обед
             В) монумент – памятник.
7. Найдите лишнее слово:
             А) грустный
             Б) робкий
             В) печальный.
VI. Итог урока. Выставление оценок.
Занимательная информация

 

У меня сегодня для вас есть интересный научный материал.
 

* Знаете ли вы, что самая большая в мире книга находится в Америке? Её высота три метра, толщина – один метр. Перелистывает книгу специальный электрический аппарат.
   Самая маленькая книга на русском языке – это сборник басен И.А. Крылова. Она отпечатана в Петербурге в 1855 году. Книга в несколько раз меньше спичечной коробки.    
 

* Самый длинный алфавит в мире у абазинцев – народа, живущего на Кавказе. В этом алфавите 71 буква.
   Самый короткий в Европе алфавит имеют итальянцы и финны. У них алфавит состоит из 21 буквы.
- Сколько букв в нашем алфавите? (33)
VII.   Д/З ⸹ 27, упражнение 306.  Комментарий
VIII. Рефлексия.

(каждый заканчивает предложение, где идёт попутное повторение материала)
 

*Сегодня я узнал…
*Я понял, что…
*Теперь я могу…
*У меня получилось…
*Урок дал мне для жизни…
*Я почувствовал, что…
